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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Ήδη πριν από την ανάληΦη των πρυτανικών καθηκόντων, μου είχε δοθεί η 
ευκαιρία να διαπιστώσω με ιδιαίτερη ευχαρίστηση ότι, στα πλαίσια της συνεΡγα
σίας του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου με το Πανεπιστήμιο «ΟΑγ. Κλήμης Άχρί
δας» της Σόφιας, υπάρχει ερευνητικό πρόγραμμα με το Κέντρο Σλαβο-Βυζαντι
νών Ερευνών «Ακαδημαϊκός Ιβάν Ντοόιτσεφ». Το πρόγραμμα αυτό αποβλέπει 
στη μελi.τη και έκδοση των Ελληνικών χειρογράφων δόο ιστορικών μονών της 
Μακεδονίας, της Παναγίας της Εικοσιφοίνισσας Παγγαίου και του Τιμίου Προ

δρόμου Σερρών. Η Πρυτανεία προσπάθησε να ενισχοσει και να προωθήσει την ερ
γασία αυτή και ήδη το πρόγραμμα περιλαμβάνεται στη νέα σομβαση συνεργασίας. 

Η ανά χείρας έχοοση συνιστά ένα δείγμα της συστηματικής εργασίας, που α
θόρυβα διεξάγεται εδώ και μερικά χρόνια. Είναι ο κατάλογος των χειρογράφων 
οικαηκοό Πε.Ριε.χομένου, ο οποίος αποτελεί συγχρόνως το πρώτο ουσιαστικά μέρος 

ζ , 'λ' λ' 'λ ' του προετοιμα ομενου γενικου ανα υτιχου χατα ογου του συνο ου των χειρογρα-

φων. Θεωρώ ιδιαίτερα ευχάριστο και σημαΥτικό ότι το παρόν δημοσίευμα είναι 
καρπός της συνεργασίας μελών των Τμημάτων Φιλολογίας και Νομικής του Πα
νεπιστημίου μας με το ερευνητικό προσωπικό του Κέντροι; Ντούιτσεφ. 

Θέλω να πιστεύω ότι η σuνεργασία ανάμεσα στα Πανεπιστήμια Σόφιας κω 
Θεσσαλονίκης συνιστά ένα μόνιμο δίαυλο Ελληνο-Βουλγαρικής επικοινωνίας, που 
δεν επηρεάζεται από τις πολιτικές διεργασίες του βαλκανικοο χώρου, αλλά οοτε 
και από τη γνωστή ιστορία της αφαιρέσεως των χειρογράφων από τις παλαίφατες 
εστίες τους. Αντίθετα, αυτή ενδυναμώνει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο και τα 
στελέχη του στη μελέτη των χειρογράφων και τη δημοσίευση των ερευνητικών 
τους πορισμάτων. Αυτό, άλλωστε, είναι το καθήκον των επιστημόνων, όπως πα
ράλληλα η διευθέτηση του ανοικτοο από το 1917 ζητήματος ανήκει στην αρμοδιό
τητα της πολιτικής ηγεσίας των δόο φίλων χωρών. 

Δεκέμβριος 1994 

Καθηγητής Αντώνιος Μάντης 
Πρότανης του Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 



ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το 'Αριστοτέλειο Πανε.πιστήμιο Θεσσαλονίκης, ϋστερα άπα τήν εκοοση των 
Actes de l. Table Ronde ... , Sofia, 21-23 aofit 1990, (Thessalonique 1992), συνε
χίζει τη σεφα των έκοόσεων έπιστημονικης συνε.ργασίας το!) με το Πανεπιστήμιο 
«Sv. Kliment Ohridski» της Σόφιας, οπως προβλέπεται &πο την εΙδικη συμφωνία 
του μο το Έρευνητικο Κέντρο Σλαβο-Βυζαντινων Σπουδων «Ivan Dujcev», δη
μοσιεόοντας την παρούσα εκοοση, εργο των καθηγητών Χ. Κ. Παπαστάθη και 
Β. Κ. Κατσαρου (Έλλάδα) καΙ του ι.ρευνητου D. Getov (Βουλγαρία). 

Ή χρησιμότητα αύτου του έπιστημονικου περιγραφικοu καταλόγου των 
έλληνικων χειρογράφων με νομικΌ περιεχόμενο είναι αύτσνόητη για τους ειοι
χους μελετητες που άδημονοϋΥ να γνωρίσουν το περιεχόμενο αύτων των χειρο
γράφων, τα όποΤα βρίσκονται σε μια συλλογη που ηταν κλειστη και απρόσιτη 
στήν ερευνα πάνω άπα 70 χρόνια. 

Για το 'Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης ή εκδοση αύτη προσλαμ
βάνει ιδιαίτερη σημασία καΙ για το γεγονος οτι το συγκεκριμένο έρευνηηκα πρό
γραμμα έντάσσεται στο πλαίσιο των αμεσων ένοιαφερόντων του για τη μελέτη 
του πολιτισμου που άναπτύχτηκε στον δικό του γεώγραφικο χωρο καΙ Ιστορικο 
περίγυρο, &λλα προπαντος ι.πειδη ό ι.πιστημονικΟς λόγος που καλλιεργείται 
στους κόλπους της πανεπιστημιακης μας κοινότητας, καΙ ό όποΤος του προσδίδει 
&νάλογο κύρος στους &καδημα·ίκους κύκλους των &λλων Πανεπιστημίων της 
Εύρωπα'ίκης 'Ένωσης, μπορεί να χρησιμεύσει ώς δίοδος εύρύτερης ι.πικοινωνίας 
των δύο γειτονικων λαων. (Η διαπίστωση αυτή πηγάζει καΙ άπα την Ιδιομορφία 
του προβλήματος, που σχετίζεται μο τα Ιστορικα συμφραζόμενα καΙ τους χώρους 
&πσ τους όποίους προέρχεται ό κορμος της συλλογης των Έλληνικων χειρογρά
φων που έντοπίστηκαν στο Κέντρο Dujcev, δηλ. τΙς βυζαντινε.ς καΙ σταυροπη
γιακος μονος της Παναγίας 'Αχειροποιήτου του Παγγαίου (της ι.πονομαζομένης 
Κοσίνιτσας) καΙ του Τιμίου Προδρόμου Σερρων. 

Έκφράζοντας τα αίσθήματα της είιρύτερης Ιπιστημονικης κοινότητας του 
Άριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, που εχω την τιμη να προισταμαι, 
πιστεύω οτι ή διευθέτηση των όποιωνδήποτε Ικκρεμων προβλημάτων άνάμεσα 
στις διακρατιχες ύποθέσεις των δύο γειτονικών χωρων εΤναι δυνατον να πραγμα
τοποιηθεΤ με τον διάλογο, στο πλαίσιο των συμφερόντων συνεργασίας καΙ χαλης 



8 ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

γε.ιτονίας των 060 λαών, με αμοιβαΤο σεβασμΌ στΙς παραδόσεις καΙ τον πολιτι
σμσ που ανέπτυξαν στο παρελθόν, καλλιεργουν στο παρΌν καΙ όpαματίζovται για 
το μέλλον τους. Ό έπιστημονικος διάλογος είναι το μεγαλύτερο σε δόναμη μέ
σο, που εξυπηρετεΤ άμοιβαίως καΙ τα έθνικα συμφέροντα των δύο γειτονικων 
χωρών. 

Για τον λόγο αuτό, καΙ παρα τΙς εγγενεις οuσχολίες που παρουσιάζει το συγ
κεκριμένο ζήτημα στο όποίο άποφασίστηχΕ. ή επιστημονική μας συνεργασία, το 
'Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης παραμένει σταθερα καΙ με συνέπεια 
προσηλωμένο στις άρχες που τέθηκαν με την είδικη συμφωνεα για την έκπλήρω
ση των ύποχρεώσεων τΙς όποΤες άνέλαβε. 

, Διατηρώ την πεποίθηση οτι ή άνταπόκριση των όμολόγων συνεργατων του 
Κέντρου Dujcev και' του έπιστημονικου κόσμου τοu Πανεπιστημίου της Σόφιας 
θα συνεχιστεϊ στο πλαίσιο της εΙλικρινους έπιστημονικης συνεργασίας. Παραδί
οοντας, λοιπόν, καΙ τό εργο αότο στο οιεθνες έπιστημονικο κοινο οεν μπορώ 
παρα να έκφράσω την Ικανοποίησή μου για τον μόχθο των συντελεστών αότης 
της οιεπιστημονικης έρευνητικης προσπάθειας, οΙ δποίοι συνυπογράφουν στην 
πράξη το παρον άποτέλεσμα της συνεργασίας τους, καΙ έκφράζω την εόχη για τη 
συνέχιση της Ιρευνητικης δραστηριότητάς τους. 

Μάρτιος 1994 

Καθηγητης 'Αντώνιος Τρακατέλλης 
πρυτανης τοu 'Αριστοτελείου 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
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